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1.孔子说：“夏礼吾能言之，杞不足征（证）也。殷礼吾能言之，宋不足征（证）也。文献不足故也。足，则吾能征（证）之矣。”这一材料的史学价值  

A．印证礼的产生最迟不晚于夏朝           

B．一定程度上证明了孔子对史学很有研究

C．佐证孔子时代已经关注文献对史证的价值

D．证明孔子时代已经产生孤证不立的史证意识

2.许多学者认为，秦朝的建立标志着官僚政治取代过去的贵族政治，根据所学知识判断，“官僚政治”的最基本特点应该是                        

A.颁布《秦律》，以法治国           B.官员由皇帝直接任免

C.丞相掌握大权                     D.建立从中央到地方的行政系统

3.《春秋左传》记载：“昔天王之命曰：王后无适，则择立长。年钧以德，德钧以卜。王不立爱，公卿无私，古之制也。”这段材料说明             

A.宗法制有效地维系了西周等级制度  

B.长幼有序是宗法观念的核心

C.传统政治中表现出一定的理性成分

D.儒家伦理道德成为立君王的主要依据之一

4.“人为”两字合起来，就是一个“伪”字。与材料观点相符的学派是  
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A. 道家           B.墨家            C.儒家            D.法家

5．右侧是汉代画像石《传经图》，描绘了汉代儒生传授经学的情景，其中的经可能是
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A．《道德经》                             

B．《山海经》      

C．《金刚经》                             

D．《易经》

6. 唐代史学家刘知幾提出史家“三长”说。司马迁在《史记》中不仅把农民领袖陈胜列入“世家”，还为匈奴列传，这主要反映了他的 

A．史德      B．史才      C．史学      D．史识

7. 皇帝和大臣讨论如何选拔人才。大臣主张应该只问他们个人能力的高低，不要计较他们的家世背景。皇帝反对大臣的说法，强调历时久长的世家才是培养人才的沃土，所以是选拔优秀人才的重要标准。这件事最可能发生的时期是

A．秦汉         B．魏晋南北朝        C．宋元         D．明清

8. 年号是中国古代常用的纪年方式。它可以用来指称皇帝，如雍正皇帝；也可以用来表示历史事件，如贞观之治。下列选项符合后一种用法的是

A．辛亥革命      B．商鞅变法      C．光武中兴      D．靖康之变

9．“宗”是一个会意字。在甲骨文中，宗字作“[image: image2.png]
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”可能表示

A．青铜兵器      B．铁制农具       C．祖先牌位       D．皇帝宝座

10．中国古代有这样一类官员，他们充当皇帝私人顾问，其权力来自与皇帝的私人关系。属于这类官员的有

A．秦朝御史大夫  B．汉朝丞相       C．唐朝六部尚书   D．明朝内阁大学士

11．周代分封制下，各封国贵族按“周礼”行事，学说统一的“雅言”，促进了各地文化的整合。周代的“雅言”最早应起源于现在的

A．河南          B．河北           C．陕西           D．山东

12．文天祥抗元被俘，但他在异族强权面前，正气浩然，风骨铮铮，写下了“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”的千古绝唱。他的这种气节反映了当时社会的思想主流是

A． 黄老之学                  B． 佛学   

C． 陆王心学                  D．程朱理学

13．下列是宋、元、民国、当代编纂的浙江地方志及其部分目录，这些地方志按先后排列是

	①
	《山阴志》
	选举、书院、学堂、新军、警察

	②
	《临安志》
	宫阙、宗庙、三省、台阁、禁军、科举、坊市

	③
	《四明志》
	职官考（府州官员）、学校考（本路蒙古学、本路儒学）

	④
	《绍兴志》
	科学技术、报刊、文物古迹、名家学术思想


A．①②④③      B．②③①④       C．③①②④       D． ③①④②

14．在历史学科的研究性学习中经常出现的错误是，使用单一或不充分的论据得出普遍性的结论。下列选项中没有这类错误的是

A．《授时历》的颁行比现行公历早300年，所以中国古代科技水平领先世界

B．《西游记》是明代的一部优秀小说，所以明代文学蓬勃发展

C．唐代369位宰相中有83%来自北方，所以唐代宰相的来源存在地域差异

D．南宋扬州的城市人口占扬州总人口的81．83%，所以南宋的城市化水平很高

15．据记载，清初实施海禁前，“市井贸易，咸有外国货物，民间行使多以外国银钱，因而各省流行，所在皆有”。这一记载表明当时

A．中国在对外贸易中处于优势地位     B．外来货币干扰了中国资本市场

C．自然经济受到进口货物的冲击       D．民间贸易发展冲击清廷的统治

16．文学是西方文化的载体，其源头可追溯到古代世界，其中对西方文化产生重要影响的是 

A．《大藏经》、《荷马史诗》                  B．《旧约全书》、《古兰经》

C．《荷马史诗》、《旧约全书》                D．《古兰经》、《荷马史诗》

17．中世纪的一位教皇把他的母校巴黎大学称作“为整个世界烤制面包的烤炉”，这一比喻的含义是希望母校  

A．开展世俗教育                           B．成为传播神学的中心

C．自由探讨真理                           D．多出学术研究的成果

18．雅典城邦任何公职人员，无论地位多高，皆不能离开公民大会而擅自决定政务大事。他们都处于公民大会和五百人会议的经常督察监视之下，若公民大会认为他有失职守，皆依法惩处。这反映了古代雅典

A．最高权力机关由直接选举产生       B．公民大会负责审理大部分案件

C．各权力机构之间相互制约平衡       D．从制度上防止专制以维护民主

19．古希腊城邦雅典的公共墓地主要用于埋葬牺牲的战士，城邦为他们树立墓碑，刻上所有牺牲者的名字，但并不写明他们的家世。这旨在强调

A．城邦公民的平等                   B．军事对城邦的重要性

C．共同的宗教信仰                   D．血缘对城邦维系的作用

20．公元6世纪东罗马帝国皇帝钦定的法学教科书中说：“皇帝的决定也具有法律效力，因为根据赋予他权力的王权法，人民把他们的全部权威和权力移转给他。”这说明

A．《社会契约论》影响深远            B．王权法丧失了法律效力

[image: image11.jpg]ax
"uEn

T

i S

% L

u

o i il

da

—;"':U
w PBEEAE
wEz N




C．古罗马皇帝崇尚“君权神授”       D．古罗马有重视法律的传统

21．当我国处于右图所示的历史时期，西方社会正处于 

A．希腊“古典时代”            B．罗马共和国时期        

C．文艺复兴时期                D．即将步入中世纪

22．“它是时代的产物，它兴盛于英吉利民族呼唤主权国家之时，它肩负着两个重大的历史使命——实现国家统一、确保国家独立。”“它”是  

A．封建等级制      B. 等级君主制         C. 君主专制       D. 君主立宪制

23.“直到1500年以前，大西洋一直是一道栅栏，一个终点。到1500年左右，它一变而为一座桥梁，一个起程点了。”从这一变化中后来最受益的国家 

A．西班牙          
B．葡萄牙    
     C．英国          
D．意大利

24．宗教改革家路德提出“因信称义”，主张只要直接阅读《圣经》，有虔诚信仰，灵魂便可得救。“因信称义”的提出

A．加强了教皇的宗教权威             B．巩固了民众的宗教信仰

C．摧毁了教会的思想专制             D．扩大了基督教会的影响

25．“正当中国人沉浸在康乾盛世的幻境中时，在地球的另一端，一种新的文明，一场伟大的革命，一个新的运动正在萌发和蓬勃发展。”它们分别是  
A．伊斯兰文明/宗教改革/文艺复兴           B．民族国家/新航路开辟/殖民扩张
C．工业革命/资产阶级革命/启蒙运动         D．大学崛起/现代化/社会主义运动

26．右图是某国两个城市的人口总数变化示意图。这两个城市最可能是

[image: image12.png]A．北京、上海

B．东京、大阪

C．利物浦、曼彻斯特

D．莫斯科、圣彼得堡

27．“根据它用某国文字发行的份数，不仅可以相当准确地判断该国工人运动的状况，而且可以相当准确地判断该国大工业发展的程度。”这句话中的“它”指的是

A．《四月提纲》   B．《共产党宣言》  C．《大抗议书》    D．《人权宣言》

28．卢梭和洛克都是著名的启蒙思想家。在下列洛克关于国家政治的主张中，与卢梭的主张不同的是

A．议会君主制是最好的政府形式            B．国家源于社会契约

C．人民有权反抗和改变违约政府            D．人人生而自由平等

29．法国政治思想家托克维尔在《论美国的民主》中说：“美国的联邦宪法，好像能工巧匠创造的一件只能使发明人成名发财，而落到他人之手就变成一无用处的美丽艺术品。”这句话着重强调美国联邦宪法

A．创造了新的宪法体制      
B．不具有普适性

C．促进了资本主义发展       
D．具有借鉴意义

30．以下属第二次工业革命期间特征的是   

A．动力的原始化、资本的商业化、组织的工场化

B．技术的机械化、管理的科学化、组织的工厂化

C．动力的电力化、材料的钢材化、组织的巨型化

D．动力的核能化、材料的纳米化、组织的国际化

以下每小题3分，共15分。每一选项的分值可能为O、l、1、3分。选出最佳一项，多选不得分。
31.2012年央视大型纪录片《公司的力量》解说词中这样写到： “用法律保护个人权利，明确所有权归属，这些正是自由交易和市场形成的前提，也许正基于此，很多学者才把发明公司的荣耀归于罗马人。真正公司时代的到来，还要在人被进一步解放之后。”对这段材料理解正确的是

A．罗马法原则是公司产生的前提           B．罗马法影响后世公司组织诞生  

C．罗马法保障个人权利与所有权           D．罗马法直接推动公司组织诞生 

32.清朝诗人龚自珍（1792—1841）曾经发出“万马齐喑究可哀”的感叹，同时发出了“不拘一格降人才”的呼吁。造成“万马齐喑”局面的主要原因是

A、科举制度的实施                      B、“文字狱”的不断出现

C、文化专制主义的推行                  D、君主专制制度的推行

33.19世纪中后期，“贵族每天酗酒赌博来消磨时光，结果负债累累；一个年薪100磅的下院书记官一年受贿5000磅；新兴的工厂主阶层一心只想如何发财，有了钱就在自卑驱使下拼命讲排场”。这最能体现出

A．工业革命引发了道德危机    
       B．工业革命导致英国政治更加混乱

C．工业革命引发阶级关系的变动  
   D．工业革命促进了资本主义的发展

34.“在历史上不同的利益集团（或群体）因应变化的历史环境，利用宪法衍生的宪政机制，就各自利益和联邦‘公共’利益的定义和定位，相互进行连续不停的谈判和妥协；从而使旧的宪法原则和实践得以修正，使新的宪法原则和实践得以产生。”这段话的核心观点是

A．因时而变是美国宪法发展的重要特征      B．陈述了政治体制和国家性质的变化        

C．谈判妥协是美国宪法得以发展的途径      D．政治制度建设要随经济发展而调整

35.直到19世纪末20世纪初，在现代化的世界进程中，那些后发国家，如德国、俄国和日本等依旧残存着明显的专制化色彩。对此，相对合理的解释是

A．历史文化传统和特殊国情使然          B．选择了自上而下的进化道路        

C．缺乏普遍充分的思想启蒙运动          D．工业化程度落后于先发国家

二、非选择题（共75分）

36. 古罗马的“三角债”（12分）

加图出身于平民家庭，从事橄榄油的加工贸易。长期以来，他从贵族阿格里帕的庄园里采购大量橄榄，加工成橄榄油后，再卖给一个迦太基商人杜巴尔。这一年，加图在春天的时候就与阿格里帕签订了订购橄榄的契约，并预付了定金。同时，加图也收取了杜巴尔预付的橄榄油定金。但是，阿格里帕却在罗马对外战争中战死，他的家人在秋天时把橄榄高价卖给了其他商人，致使加图没有原料生产，更无法履行与杜巴尔的契约。于是，杜巴尔把加图告上了法庭，加图又把阿格里帕的家人告上了法庭。
问题：

假设此事分别发生在公元前480年、公元前408年、公元88年三个不同的时代，法官会分别做出怎样的判决？为什么？结合材料及所学知识分析之。

37.对宋朝的褒贬(12分)
对宋朝，史学界褒贬不一。史学家翦伯赞在《中国史纲要》中，用“积弱积贫”一词评价宋朝。而史学家邓广铭认为，宋代的社会发展水平之高，在整个中国古代是空前绝后的。请论证你赞同的那位史学家的观点。也说说另一位史学家观点的可取之处。

38．地图里的世界（15分）
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问题： 

（1）葡萄牙政府支持的路线有__________；西班牙政府支持的路线有__________。（4分）最早开辟②的航海家是____________；最早开辟③的航海家是_____________。（2分）

（2）有人认为，当时即使没有哥伦布，也必然会有别人“发现”美洲。结合所学知识谈谈你对这个观点的认识。（5分）（3）哥伦布发现美洲对世界历史的发展产生了哪些影响？（4分）

39. 现代化进程的启示（本题共11分）

某同学在阅读课文和相关史料后，整理了一份19世纪末到20世纪初主要工业国家在世界工业生产中比重的表格，并对这一时期以美国、德国为代表的国家现代化发展的规律拟了一份提纲。以下是提纲的一部分，请你帮他完成空缺的部分。

主要工业国家在世界工业中的比重（%）

	时  间
	英  国
	法  国
	德  国 
	美  国

	1870年
	32
	10
	13
	23

	1896—1900年
	20
	7
	17
	30

	1913年
	14
	6
	16
	36


——根据宋则行等主编《世界经济史（上卷）》整理

现代化发展的启示

启示一：                 ①                      
史实：

1）1865年，南北战争以联邦政府的胜利而结束。

2）                ②                     。

启示二：                     ③                        

史实：

1）                                 ④                                     。

2）在机械制造和化工方面处于领先地位，诞生了电气工业和化学工业等新兴工业部门。

启示三：……

    问题：

（1）观察第一张表格中的数据，你能获得哪些历史信息？并分析数据变化原因（3分）

（2）在“现代化的启示”表格中的的横线上填写①②③④四句话的内容（8分）
40. 影响世界的革命（25分）

材料一：当立法者们图谋夺取和破坏人民的财产或贬低他们的地位使其处于专断权力下的奴役状态时，立法者就使自己与人民处于战争状态，人民因此就无需再予服从.... 

材料二：他在继承先贤思想的同时，反对洛克、孟德斯鸠的分权思想，强调“人民主权”不可转让、不可分割、不可代表。

——摘编自《高中历史》（第七分册）

材料三：17世纪英国革命完全是1789年法国革命的预演。在长期的议会里，很容易识别出相当于法国制宪会议、立法会议和国民公会的三个阶段。从君主立宪到民主制、军事专政、复辟、以至中庸革命这个转变过程，在法国革命中也鲜明地反映了出来：克伦威尔兼罗伯斯庇尔和拿破仑于一身。

——恩格斯《英国状况十八世纪》

问题：

（1）材料一反映了哪位启蒙思想家的观点，并结合材料论证。（5分）

（2）材料二中，他是指谁？他是如何继承“先贤思想”的？（5分）

（3）结合材料和所学知识，谈谈你对恩格斯“17世纪英国革命完全是1789年法国革命的预演”这一观点的看法。（15分）
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二、非选择题
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37.赞成翦伯赞观点：（每点3分，共9分）

①官僚机构庞大，军队不断扩充，造成财政开支巨大，形成宋朝“积弱积贫”局面。

②重文轻武，军事力量薄弱，对周边少数民族的战争中败多胜少。

③由于军力薄弱，宋朝未能完全统一中国

赞成邓广铭观点的：（每点3分，共9分）

①结束了唐末以来分裂割据的局面，基本实现了国家的统一

②商品经济空前繁荣，海外贸易高度兴盛

③科学技术领先世界，文学艺术成就突出

写出另一人的一点“合理之处”（见上）给1分，最多给3分。
38．（1）②③；①④。（4分）

迪亚士；达·伽马。（2分）

（2）哥伦布发现美洲是当时时代发展的需要。（判断1分）理由：寻金热；陆上商路受阻；西欧君主的支持；传播宗教；造船和航海技术的进步。（4分）

（3）积极影响：扩大了人类的活动区域；商品流通的品种急剧增加；推动了人类历史开始从分散走向整体；等。（2分）

消极影响：掠夺美洲的财富，破坏了当地的文明进程，给当地人民带来严重的浩劫。（2分）
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40. 影响世界的革命（25分）

（1）（5分）

材料一反映了英国启蒙思想家洛克的思想。（1分）材料中将立法者剥夺人民财产的行为视为对人民宣战，反映了洛克天赋财产权（2分）的思想，洛克认为统治者侵犯人民财产权即被视为暴政，人民有反对暴政的权力（2分），即材料中“无需服从”，并以此为依据进行革命。

（2）（5分）

材料二中他指法国启蒙思想家卢梭（1分），他继承了英国启蒙思想家的社会契约学说，并注入了新的内容，他认为契约一旦订立，就意味着每个人把自己的全部权利都转让给由人民结合成的集体，个人服从集体的“公意”，也就是服从自己。人民是政治共同体的主权者。（3分，其中写出公意及其含义2分）同时卢梭认为人民对政府拥有永久革命权（1分），他的激进理论成为了法国大革命，尤其是雅各宾派专政的理论基础。

（3）（15分）

答案的立论：英国革命本身是启蒙运动的实践和发展；法国继承和发展了英国的启蒙思想，并成为了法国大革命的指导思想；因此在法国大革命的过程中可以清晰的看到英国革命的影子；虽然革命过程和结果不同，但是其实质就是理性的思想冲破封建枷锁和专制统治的过程。 
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